

永嘉第二高级中学

# 传承耕读文化 发扬致真教育

## 学校荣誉

浙江省二级普通高中特色示范学校、浙江省首届研学旅行试点学校、浙江省教育科研“百强学校”、省体育特色学校、温州市德育示范学校、2018温州市普高教育教学质量优秀学校、温州市文明学校。

## 学校概况

浙江省永嘉第二高级中学创办于1938年7月,徐石麟先生为首任校长,校址设在县立枫林小学内。其后,三迁校址,八易校名,1998年定名为“永嘉第二高级中学”,现今已有八十一年办学历史。学校承担着岩头片区(包括岩头、岩坦、鹤盛、枫林、云岭、溪下六大乡镇)高中教学任务。



## 先进理念 绘制蓝图

2014年以来,为进一步提升办学品味、实现跨越发展,学校认真总结历史经验,提炼出“致真教育”办学特色,以培养“立真志、尚真学、铸真品、践真行”的“致真学子”为育人目标,构建了“真人师”、“真课堂”、“真课程”、“真环境”的教育四大支柱。同时,学校以其得天独厚的地理位置与深厚的文化底蕴孕育出的“红色文化”“耕读文化”及“老黄牛精神”,让“致真”教育结出更丰硕的果实。

所谓“耕读文化”,“耕”为生之本,“读”是迁升之路,文化则是相继承传的带有社会性的生活方式。闻名遐迩的楠溪江古村坐落在二中四周,文脉延续,成了永嘉耕读文化的载体,使得这深厚的“耕读文化”的底蕴连绵至今,影响深远。而新时期下的“老黄牛精神”则是指未曾扬鞭自

奋蹄的自强精神,吃的是草挤的是奶的奉献精神,勇往直前的开拓进取精神,脚踏实地的认真扎实精神,拉车不松套的拼搏精神,艰苦奋斗建设家园的创业精神。借此推进致真教育,构建四位一体管理,践行“砥砺前行,追求卓越”的二中精神,最终实现“为学生的人生着色,为学生的幸福奠基”的理想信念。

## 优化师资 构筑平台

学校现有教学班32个,学生1425人,在职教职工149人,省、市、县“三坛”与骨干教师30余人,研究生队伍不断壮大,师资队伍不断优化。其中,郭继勇老师获得省教坛新秀。陈伯安老师被录取为温州市“未来名师”培养对象,曾代表温州市出战浙江省青年教师教学竞赛在决赛中喜获二等奖第一名的佳绩。刘晓娟老师凭借扎实的基本功素养、富有感染力的表达,过关斩将,

先后获得温州市班主任基本功大赛一等奖、浙江省班主任基本功大赛一等奖、长三角第六届中小学生班主任基本功大赛一等奖,成为学校班主任工作的金名片。

学校采用“走出去、迎进来”的策略,搭建教师成长的平台,推动教师专业化发展的进程,努力培养“塑真德、怀真才、修真文、启真智”的致真之师。

## 立足教研 夯实质量

耕田可以事稼穡,以立性命;读书可以知诗书,达礼义,以立高德。二中老师在不断的实践中尝试,在自我学习中成长,在教学中知困惑与不足,秉持着“实践出真知”与“教学相长”的原则,自我进步,以其“追求不息”的“耕读”精神与魅力,造就了永嘉二中的幸运。“一点读书会”吸引了一批校内外有思想的人在分享中不断求索求新。教师各类各级

活动获奖喜报频频,戴柏葱等多位老师更是在市、省乃至国家级刊物上发表多篇论文。

高考、学考、征文比赛、学科竞赛、体育竞赛等各个环节中成绩喜人。柯新鹏在第十六届浙江省中学生智能机器人比赛中获一等奖第六名的佳绩;朱勇霖在全国传统校田径联赛(东部区)及全国传统校田径总决赛中不断突破自我,再次获得国家一级运动员证书。2019年高考成绩出炉,永嘉二中学子取得了历史性突破,重点(一段)上线24人(含体艺生),一段率比去年大幅提高60%,一段上线再创新高。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”。学校将继续秉承“铸造致真品质,开启幸福人生”的办学理念,发扬“砥砺前行、追求卓越”的学校精神,打造校园“耕读”的文化氛围和“老黄牛”精神的师资队伍,为办成县内一流、市内上乘、省内知名的省特色示范普通高中而持续努力。



# 首次尝试封闭管理 向信息化管理跨越

## ——身在山区的永嘉县四川职业学校



校长·书记 麻建浪

毕业于永嘉县乌牛一中的陈祥鸿,中考成绩167.5分,后来去了永嘉县四川职业学校就读,经过三年的自身努力与学校培养,在浙江省单独考试中以341分的成绩上线并录取。像这样的励志故事,在这个永嘉山区的职校随处可见。据该校校长麻建浪介绍,今年该校31人报名参加省单独招生考试,录取29人。

“职教20条”、“高职扩招100万”……今年出台的国家职业教育新政,对于职校学生来说是空前“利好”。该校积极动员学生参加升学考试,除了报名参加单独考试,还动员了已实习就业的同学参加高职扩招的报名考试。“现在的职校学生,机会多多,在校既可掌握专业技能,还可以通过自己的努力,圆了自己的‘大学梦’,实现人生理想。”麻建浪说。

今年秋季招生,我县乃至其他县市区的考生纷纷慕名前来报名,招收新生近160人,为近十年学生数之最。为加强管理,该校秋季起在其办

学60年历史上首次尝试封闭管理,力争向信息化管理跨越,促进学生“全面健康发展,学有一技之长”。

该校系县教育局直属学校,学校自1958年创办以来,与时代同发展,砥砺前行,先后为国家和社会培养出了万千优秀学子。特别是职业教育创办30年来,已为社会输送3000多名毕业生,大批学生考入高职院校,为温州地区培养出了近20名职教本科师资人才;学生参加各项专业技能比赛频频获奖;高素质高技能人才广受用人单位欢迎,其中不少人已成为各行各业的技术骨干,为经济、社会的发展作出较大贡献,学校被媒体冠以“用爱浇灌出的农村职教奇葩”。

全体教职工将戒骄戒躁,以更加扎实的工作和理想的成绩,回报学生和家长的信任,回报社会的厚爱与支持,为新中国成立70周年献上满意的答卷。

